Verifica di scienze: Le molecole e la materia

1)Completa le seguenti frasi con i termini corretti:

a.  Gli elementi che appartengono all’ottavo gruppo si chiamano

b.  Un’ atomo ¢ particolarmente stabile quando presenta nel livello di valenza.

c. Gli atomi per raggiungere la stabilita tendono ad acquistare, cedere o mettere in
condivisione gli

d.  Laforza che tiene uniti due atomi in una molecola é chiamata

e. Il passaggio dallo stato liquido alla stato di vapore a temperatura inferiore a quella di
ebollizione si chiama

f.  Lapressione esercitata dal vapore in equilibrio con il suo liquido si chiama

2) Vero o Falso?

a. L’ossigeno appartiene al VI gruppo della tavola periodica quindi ha configurazione v F
elettronica 1s°2s%2p*.

b.  Le proprieta fisiche e chimiche degli elementi non dipendono dalla loro configurazione | |
elettronica esterna.

c. L’elio (He) presenta due elettroni sul livello piu esterno ed appartiene all’ottavo gruppo Vs
della tavola periodica.

d. Lo stato di aggregazione della materia dipende dalla risultante tra le forze attrattive e le [~
forze di repulsione delle particelle.

e. Il berillio, con configurazione elettronica 2s® , non presenta elettroni spaiati, quindi non
puo formare alcun legame. U

f. Il legame covalente apolare si forma tra due elementi aventi elettronegativita molto v e
diversa.

3) Osserva I’immagine e rispondi alle seguenti domande:

a.  Come sono disposti gli elementi nella tavola periodica?

b.  Cosa hanno in comune gli elementi appartenenti allo
stesso gruppo?

c.  Quali sono le caratteristiche dei metalli?
Quali sono le caratteristiche dei non metalli?
Come si chiamano gli elementi che riempiono gli orbitali
3d, 4d e 5d?

f.  Quali sottolivelli utilizzano i lantanidi e attinidi? LRG| R ] ] &

4) Spiega, osservando la figura, perché il carbonio pur avendo — —
configurazione elettronica 1s'2s*2p? pud formare composti del fgg T ERCSLRLY
tipo CCl4, 0 CH,.

5)Spiega la disposizione delle particelle nei rispettivi stati di aggregazione:stato solido, liquido e
gassoso.
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6) Collega le seguenti frasi al termine appropriato:

1.

Legame tra atomi, aventi elevata differenza di elettronegativita ,che
formano ioni per trasferimento di elettroni verso 1’atomo piu
elettronegativo. b.  Legame sigma
Due atomi dello stesso elemento che mettono in comune un elettrone

ciascuno permettendo la sovrapposizione degli orbitali a condizione c.  Legame multiplo
che gli spin siano opposti.

Atomi che mettono in condivisione piu di una coppia di elettroni d
(due o tre coppie). '
Legame che si instaura tra atomi di idrogeno e atomi fortemente
elettronegativi.

Legame tra atomi uguali o diversi che si legano mettendo in . Legame metallico
comune coppie di elettroni.

Legame tra atomi che mettono in comune due elettroni provenienti
entrambi dallo stesso atomo.

Attrazione elettrostatica che si instaura tra gli elettroni di valenza
e ioni positivi metallici.

Legame dativo

e. Legame ionico

7)L’equazione di stato dei gas ideali é:

a. PV=costante ¢. PV=nRT

b.  P/V= costante d.  V/T= costante

8)Risolvi.

a. Calcola quanti grammi di ossigeno (O2) sono presenti in un recipiente avente un volume di
16,7 litri, alla pressione di 0,98 atm e alla temperatura di 303 °K (in tali condizioni il gas
presenta un comportamento ideale).

b. Calcola la pressione esercitata da 3,25 moli di O, che occupano un volume di 82,2 | alla
temperatura di 25 °C. (suggerimento: ricorda di trasformare °C in °K).

c. Il volume di un gas ideale a 20 °C misura 1,41 litri, a pressione costante,la temperatura

viene portata a 36 °C,determina il volume del gas nelle nuove condizioni. (suggerimento:
ricorda di trasformare °C in °K).

9) 1l volume occupato da una mole di qualunque gas ideale, in condizioni normali misura:

a.
b.

11,2 litri c. 448 litri

22,4 litri d.  L’esercizio non fornisce i dati per poterlo calcolare

10) Quale figura rappresenta la legge di Charles? Enuncia e spiega la legge di Charles e Gay-

Lussac.

volume
pressione

Fig.a tempeatra Fig.b volume Fig.c

11)Indica il tipo di legame chinico delle seguenti molecole:

a.

HZO C. CI2

a.  Legame covalente

g. Legame aidrogeno
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b. MgCLz

Soluzioni

Domande | Risposte

la Gas nobili

1b Otto elettroni

1c Elettroni

1d Legame chimico

le Evaporazione

1f Tensione di vapore

2a Vero

2b Falso

2C Vero

2d Vero

2e Falso

2f Falso

3a In ordine di numero atomico crescente

3b Lo stesso numero di elettroni nel livello piu esterno.

3c Bassa energia di ionizzazione,bassa affinita elettronica e di
conseguenza bassa elettronegativita.

3d Tendenza ad acquistare elettroni e quindi alta affinita
elettronica.

3e Elementi di transizione

3f 4f e 5f

6.1 e

6.2 b

6.3 c

6.4 g

6.5 a

6.6 d

6.7 f

7 c

8a 219

8b 0,97 atm

8c 1,5 litri

9 b

1la Legame covalennte polare

11b Legame ionico

11c Legame covalente

11d Legame multiplo

(C) 2012 - StudentVille.it - La ripubblicazione senza autorizzazione é vietata




